Karl Marx’s Vaerdilere

i en Noddeskal.
Af

Laurits V, Birck.

hIarr-:-Litt-:raturcn er ikke rig paa Dansk., Bortsét
fra det i =5ocialistisk DBibliotek meddelte Ekstrakt
af »Das Kapital I+ og fra de nationalekonomiske Pro-
fessorers Omtale af Marxismen i1 Forelesninger og
Foredrag, er selve Marx’s Vardilere wvanskelig til-
gaengelig for danske Lmsere, der ikke have Tid eller
Taalmod til at gennemplsje »Kapitalens« 3 Bind.
Seerlig til Brug for Studerende giver jeg da her en
meget sammentrangt Fremstilling af dennes Vardilere.

I. Forbrugsgode og Brugsvardi.

Mennesket har visse Forngdenheder, der tilfreds-
stilles gennem Forbrugsgoderne., Disse har felgelig
en Brugsveardi, en fysisk, ikke en ekonomisk Egen-
skab ved Goderne. Oprindelig forarbejder den
enkelte visse Forbrugsgoder, fordi de har Brugs-

vaerdi.

II. Forbrugsgoder blive til Varer.

I det kapitalistiske Samfund arbejder imidlertid
den enkelte Driftsherre ikke for at frembringe For-
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brugsgoder, og altsaa ikke med Brugsvardien
for @je; han fremstiller sielgelige Ting: Varer — med
deres Byttevardi for @je, deres (okonomiske) Evne
til at ombyttes med Penge. Produktionens Resultat
har da tvende af hinanden delvis uathzngige Egen-
skaber, der strangt bor adskilles: det er et Forbrugs-
code, der har Brugsvardi (nemlig for Konsumenten),
og det er en Vare, der har Byttevaerdi (nemlig
for den kapitalistiske Producent). I @konomien
omhandler vi kun Varer og

III. Byttevaerdi.

Arbejdet er Kilden til al Rigdom; ene den frem-
bringer Varer. WVarerne ombyttes fglgelic i Forhold
til den i dem liggende, anvendte Arbejdsmangde.
Byttevardien bliver da ikke blot noget relativt, men
1 sig selv noget absolut: en vis Arbejdsmeangde,
en vis Mazngde »aflebens, anvendt Arbejdstid; som
Arbejdet teknisk skaber Forbrugsgoder og Brugs-
vaerdi, skaber det ekonomisk Varer, hvis Bytte-
veerdi er lig med den i Varen inkorporerede Arbejds-
mangde, der forudscettes proportional med, og derfor
maales med Arbejdstiden,

IV. Vardisubstansen.

Nu ved Marx meget vel, at Arbejde i og for sig
ikke er nok til at skabe Vardi (et Barn, der laver
Sandhuse, en Haandveaerker, der med stor Moje laver
en Ting, man ved Maskinens Hjelp fremstiller i et
Jjeblik); Arbejdet maa derfor vare samfundsmas-
sigt nedvendigt, d. v. s. Varen maa udkra:ves, og



27

der maa ikke derpaa anvendes mere Arbejde end det,
der falger af Produktionsteknikens ejeblikkelige Trin.*)

V. Reduceret Arbejdstid.

Der er imidlertid forskellig Art Arbejde: kvantita-
tivt og kvalitativt, Denne Vanskelighed leser Marx
ved at reducere alt Arbejde til enkelt (reduceret
eller normalt) Arbejde; forsaavidt der kun er en
kvantitativ Forskel paa tvende Arbejderes Prastation,
lader denne Reduktion sig let foretage (og foretages
daglig); men, hvor Forskellen er af kvalitativ Art, er
Sagen vanskeligere. Marx mener dog, at kvalificeret
Arbejde (»skilled laboure eller :kompliceret Arbejde«,
som han kalder det) kan opleses i simpelt enkelt Ar-
bejde, saaledes at f. Eks. en Elektrikers Arbejdstime
er lig med 2z Arbejdsmaends Timer., Det er altsaa det
reducerede normale Arbejde, udtrykti Arbejds-
tiden, der er Vardisubstansen, det vardigivende
Element, og som saadan det naturlige Vardimaal,
fordi det er tilstede ensartet i alle Varer.

VI Maskinens Kapitalvardi.

Maskinens Vardi er som enhver anden Vares det
i Maskinen liggende (anvendte) Arbejde. Den har ikke
sterre Byttevaerdi. Har den kostet 100 Arbejdstimer

*) Enkelte Ratninger hos Marx kunde tyde paa, at han med der
samfundsmassigt nodvendige Arbejde ngzaa mener slranse-
arbejdets, det Arbejde, der udkraeves ved Produktionen af de
under de ugunstizste Omstendigheder frembragte Varelkvanta,
Markeligt er det i al Fald, at Marx her giver Plads for en
I'rofit, der opstaar ved at en Driftsherre kan producere med
Anvendelse afl mindre Arbejde end det samfundsmamssigt nod-
vendige, uden dog at undersage denne (Differential.)I'rofits Art
eller Felger.
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at fremstille, er dens Vardi 100 Arbejdstimer. Produ-
cerer man nu ved denne Maskines Hjelp og ved yder-
ligere Anvendelse af 100 Arbejdstimer f. Eks. 100 Stk.
Varer, er der i hvert Varestykke inkarneret 2 Arbejds-
timer; det Antal Timer, Maskinens Fremstillelse har
krevet, fordeles da lige over den Mangde Varer, der

produceres, inden Maskinen er opshdt.

VII. Driftsherrens Andel.

Her er Marx svazvende og vanskelig at faa fat
paa: han anerkender Driftsherrens organiserende Ewvne
og dennes Uundvarlighed, men synes dog ikke engang
at ville give hans Prastation Stilling med kvalificeret
Arbejde, forsaavidt Driftsherrens Virksomhed skulde
give Verdi til den producerede Vare. Det synes da
ene at vare det fysiske Arbejde, der bliver vardi-
givende. Dog fastholder han ikke dette Standpunkt.

VIII. Vardiligningen.

Hvorledes opdages Bytteverdiens Elsistens, og
udtrykkes denne i Penge? I en lang og selvfelgelig
Udvikling paaviser Marx, at forst sammenlignes to
Varer med hinanden, dernzst (i den udviklede Bytte-
ligning) flere Varer; endelig sammenlignes alle Varer
med én bestemt Vare; som denne sidste Vare tages
tilsidst Guldet, »Pengene«. Men Betingelsen for Lige-
stillelsen mellem to Varer og den deraf folgende Om-
bytning er stadig, at der i disse er inkorporeret lige
meget Arbejde.

IN. Bytteformlen,
Den oprindelige Form for Byttet er ved Arbejdets
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Deling den, at en Mand producerer én Vare ( I]) og
derfor tilbytter sig en anden Vare (17}, hvori der er
samme Arbejdsmangde inkameret. Er Pengene traadt
ind som I'ormidler ved Keb og Salg, vil han producere
17, selge den for Penge (/°) og for disse Penge kobe
17, Formlen hedder da
Vi—P— 14
Men i det kapitalistiske Samfund stiller det sig
anderledes: Kapitalisten producerer ikke for de Goder,
han kan faa for sine Varcr, men for at tjene en Profit.
For en Del af sin Kapital, Pengene ./, keber han en
Vare og smlger denne igen for Penge. Men da hans
Maal ikke er direkte Forbrug, og han altsaa ikke til-
skyndes af den sterre Brugsvardi, han kan vinde ved
Byttet. maa han have en anden Spore, og det er den,
at han faar mere for den kebte Vare, end han selv
har givet, nemlig /74 p. Formlen

P V=P p
(hvor # er Gevinsten ved Byttet) er da den kapitalist-
iske Formel for Byttet — medens den oprindelige

og naturlige Formel vilde vare
hW—F—= 1,

X, Mervardi

Men da Varerne kun ombyttes efter deres Vardi,
d. v. s. efter den i Varen liggzende Arbejdsmzngde, og
denne jo ikke forandres, selv om en Kapitalist ind-
treeder som Mellemmand mellem Arbejderen og For-
brugeren, hvorledes kan da denne Merveerdi (#) op-
staa, denne Merverdi, der lokker Kapitalisten til at
kebe og lade producere Varer, han jo ikke har Brug
for, men som han blot vil saxlge igen for Penge. Vi
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ser jo, der er en Mervardi, som bliver Kapitalistens
eneste Motiv til hans ekonomiske Aktion.

NI Arbejdskraftens Pris.

Merveerdien kan kun opstaa, hvis der er en Vare,
som Kapitalisten kan kebe under dens reelle Verdi,
under den Vwerdi, den har for ham. Og denne Vare
er Arbejdskraften. Her sondrer Marx mellem tre
Begreber:

1) Mennesket, Arbejderen, der sidder inde med
en 2) Arbejdskraft, der igen er 1 Stand til at pree-
stere et 3) Arbejde, yde Arbejdstimer. Det er ikke
Mennesket, Arbejdsgiveren keber, heller ikke Arbejdet,
men Arbejdskraften: Arbejderen stiller sin Arbejdskraft
til Kapitalistens Disposition.

Hvad er denne nu vard, dens Byttevaerdi?

Ja Arbejdskraften ligner alle andre Varer i, at dens
Byttevardi er lig med det Arbejde, det koster at
producere den, d. v.s. at skabe og vedligeholde den i
Arbejderens Person beroende Arbejdskraft, eller: Ar-
bejdskraftens Verd: er lig med det Antal Timer, som
udkraeves for at fremstille de Varer, hvoraf Arbejderen
og dennes Familje skal leve. Og Arbejderen kan leve
af meget lidt.

Fordi Kapitalisten sidder inde med Arbejdsmidlerne
og med Subsistensmidlerne, kan han diktere sine Be-
tingelser til de Arbejdere, der stadig trykke paa for at
faa Arbejde (jfr. Marx’s Lare om Arbejderreserven og
Lasalle's jernhaarde Lenningslov). Arbejderen faar
da kun saa meget for sin Arbejdskraft, som svarer
til, hvad der kan holde ham og hans Familje lige over
Hungerlinjen. |
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XII. Arbejdskraftens Produkt.

Men Arbejdskraften kan nu engang frembringe
mere, end Arbejderens nedterftigste Underhold krazver.
Dette kraever maaske ikke mere end 5 Timer daglig,
og ikke desmindre arbejder hani 10, 11, 12 Timer, og
hver Times Arbejde, han legger i en Vare, skaber
Byttevaerdi. Mervaerdien opstaar da ved at Arbejd-
eren arbejder lengere, end en Proletartilvaerelse kraever,
yder flere Timer i Lobet af Dagen end de Timer, der
ligger i de Varer, hvoraf han og hans Familje lennes
og lever.

Hvis Arbejderen arbejder 1o Timer daglig, og
hans Ernaring og Bolig kun svarer til 5 Timer daglig,
er Kapitalistens Mervaerdi 5 Timers Arbejde. Mer-
vazrdien er da Forskellen mellem den Mangde Ar-
bejde, Arbejderen prasterer, og den (ringere) Mangde
Arbejde, Produktionen af Subsistensmidlerne for ham
og hans Familje kreaever.

XNIII. Variabel og konstant Kapital

Arbejdsgiveren (Keberen) giver Arbejderen sin
Lon i Penge; dertil anvender han altsaa en Del af sin
Kapital. Denne som Arbejdslen udbetalte Del af Ar-
bejdskeberens Kapital kalder Marx den variable
Kapital (z), fordi dens Vardi varierer, alt eftersom
Kapitalistens Monopolmagt i Arbejdsforholdet er stwerk-
ere eller svagere.

Men der skal ogsaa bruges Maskiner; den deri
lagte Del af Arbejdsgiverens Kapital kaldes den kon-
stante Kapital (¢), fordi dens Vardi — det til
Maskinens Produktion anvendte Arbejde — er uforan-
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derligt. Summen af begge de to Kapitalformer (¢ -- o)
er da hele Arbejdsgiverens Kapital.

NIV, U dbytningsraten,

Mervaerdien {.w'} opstaar ved Anvendelse af men-
neskelig Arbejdskraft. Arbejder Arbejderen i 9 Timer
og hans Underhold kan produceres i 6, er w — 3, og
Merverdiraten, Forholdet mellem Merveaerdien oo
Arbejdskraftens Bytteveerdi er L.

Da Arbejderen oz Produktet begge betales med
Penge, vil, hvis den anvendte Lenkapital er v og Mer-

. . i
veerdien w, Mervardiraten vaere . Denne Brek kaldes

ogsaa Udbytningsraten. Lad en Arbejdsgiver ind-
betale 100 Kr. i Lon og lad Produktet veere 150 Kr.
vaerd, Merveerdien er 50 Kr. og Merverdiraten er da
/5. Jo lmngere Arbejdstiden er, og jo lengere ned
Arbejderens Lon kan trykkes, des sterre bliver Mer-
vaerdien og med den Mervardiraten,

AV, Profitraten.

Men Kapitalisten ser ikke paa, om han faar sit
Overskud fra den variable eller konstante Kapital; han
sammenligner det med hele den anvendte Kapital
Mervaerdien, opstaaet ved Arbejdskraftens Anvend-
else, omformes da til Profit, der staar i et vist Forhold

e
€-+w
bliver Profitraten. Jo sterre en Del af Kapitalen
der er Arbejdslenkapital, des sterre bliver, naar ¢ er
uforandret, Mervaerdien og dermed I’rofitraten.

Maskinkapitalen skaber som sagt ikke Mervardi;

til Arbejdsgiverens totale Kapital ¢ - v, eller:
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men Kapitalisten anvender den, fordi den ger Arbejdet
mere produktivt; den ger, at Arbejderen i kortere Tid
kan producere, hvad der svarer til hans eget Underhold
og foreger dermed indirekte Merveerdien, Derfor er
Kapitalisten tvungen til at anvende Maskinkapital,
uagtet det kun er den variable Kapital, der giver Mer-
veerdien.

Lad f. Eks. den variable Kapital vaere s0 Kr., og
Mervaerdien derpaa 20. Lad der nu hertil vaere anvendt
1 konstant Kapital andre 350 Kr.: 1 saa IFald vil Mer-
veerdien veere fj = *,. men Profitraten - H:I = 3

k
[E

—t

XVI. Kapitalens organiske Sammensatning,.

Men Mervaerdien er ikke den samime owveralt, |
nogle Fag trykkes Arbejderens Len ikke saa meget
som i andre Fag, og tilmed er Kapitalens organiske
Sammenh®ng (d. v. s. Forholdet mellem ¢ og ¢,
mellem variabel og konstant Kapital) ikke ens i alle
Auvendelser: i nogle Fag er der megen Maskinkapital,
i andre megen variabel Kapital. Lad s vare 20 og
den variable Kapital 50, lad i en Virksomhed den
konstante Kapital vaere 50, 1 en anden 70 Kr. Medens

1l

Mervardiraten for begge Virksomheder er */, = %/

(]

. _ b :
er Profitraten 1 den forste - - Z = 20 (30 -+ 350)

L T

== 1. men 1 den anden 20:(30 -~ 70) == 1/

i

XVII. Profitens Udligning,

Men Profiten skal vare ens overalt: de kapital-
anbringende Kapitalister sage derhen hvor Profiten er
hej, bort derfra, hvor den er lav, Derfor vil i oven-

Nationalekonomisk Tidsskeift, HXXXXI, 3
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staaende Eksempel Kapitalen sgge bort derfra, hvor
Profitraten er !/, og gaa derhen, hvor den er !..
Denne Kapitalens Vandring trykker Vareprisen, saa-
ledes at den Vare, i hvis Fremstilling Profitraten var
hej, szlges under sin Byttevaerdi, medens den anden
Vare sxlges noget over sin Byttevardi, d. v. s. hen-
holdsvis for mindre eller mere Arbejde, end der er i
Varen.

Marx siger i 1ste Del, at Varerne ombyttes efter
det deri liggende Arbejde, men ender med den Sal-
tomortale, at den faktiske Markedsvardi er over
eller under, maaske aldrig sammenfaldende med Bytte-
verdien. Der sker her en KEndring i Terminologien,
Bytteverdien spalter sig i tvende Vzzrdier: 1) en Bytte.
vaerdi, der udtrykker og er det i Varen liggende Arbejde
og 2) en hgjere eller lavere Markedsvardi.

Samtidig opstiller Marx Profiten som enstydig
med Mervardien, senere erklerer han, at paa Grund
af Profitens udlignende Tendens er Profiten ofte mindre
end Mervardien, idet Varen szlges under sin Bytte-
verdi, og saaledes en Del af Profiten afgives til
Publikum.

XVIII. Handelskapitalens Profit.

Hertil kommer, at Handelskapitalen ogsaa krever
en Profit. Men da den kun i forsvindende Grad be-
skzftiger Arbejdere, maa den producerende Kapitalist
finde sig 1 at afstaa en Del af sin Gevinst til Ejeren af
Handelskapitalen ved at smlge Varen til ham under
dens Byttevardi.

Man wil se, at her falder hele Marx's smukke
Verdilzere fra hinanden. Varen salges under dens
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Byttevardi, ferst til den haudlende Kapitalist, og der-
nast til Publikum, der saaledes begge faar Del i Mer-

vaerdien,

XIX. Katastrofen.

Den saaledes som Profit sig aabenbarende Mer-
vaerdi ophobes som ny Kapital, der atter suger menne-
skeligt Arbejde til sig, tvinger Arbejderne til at kebe
sig deres daglige Bred: Mervardi Denne Bevagelse
gentager sig stadig, men for hver Omdrejning er der
feerre Kapitalister, der deltager i Nydelsen af Mer-
veerdien.

Efter Katastrofeteorien bliver der fazrre og
farre Driftsherrer, indtil der bliver saa faa, at man
ikke lengere vil taale det, og da sker det, at de ud-
byttede ekspropriere de udbyttende. Forst da, efter
denne Ekspropriation, indtreeder den Marx’ske Veardi-
lere i al sin Herlighed, forst da ombyttes Varerne
vitkelig efter deres naturlige Byttevaerdi: den i dem
liggende Arbejdsmengde.

NN, Resumé.

Afklaedt alle sine tekniske Vendinger udsiger Marx's
Verdilere folgende: 1) Varerne burde ombyttes
efter det i dem liggende Gennemsnitsarbejde, men de
blive det oftest ikke. 2) De manuelle Arbejdere
faar ikke hele Udbyttet af, hvad de 1 Forening med
Maskiner og under Driftsherrens organiserende Virk-
somhed producere. De maa, alt efter som deres Antal
driver dem n=zrmere eller fjernere Hungerstadiet, af-
staa en Del af, hvad de frembringer: 1) dels til Ka-

pitalens Foregelse, 2) dels til andre ikke manuelt
3%
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arbejdende Personers Underhold, 3) Maskinkapitalen
foreger ganske vist Arbejdets Resultat og dermed Mer-
vaerdien, fordi Arbejderen da i saa meget des kortere
Tid kan producere sit eget Underhold, men foreger
ikke Varens Vardi, 4) Profit opstaar alene af det
menneskelige Arbejde, der lennes med mindre, end det
(ved Maskinens Hjzlp) kan frembringe, Den ved An-
vendelse af menneskelig Arbejdskraft vundne Mervardi
fordeles mellem Maskinkapitalen, den som Arbejds-
len udbetalte Kapital og den 1 Handelen anbragte
Kapital. Noget af den kommer dog ved en Forringelse
i Priserne Publikum — altsaa ogsaa Arbejderne — til
Gode.
Saa lidt kan siges mied saa mange Omsveb.



